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«МЫ З МУ ЖАМ 

НА ВАТ НА ДЗЕНЬ НЕ РАЗ ЛУ ЧА ЛІ СЯ»

Зір ні це, які ўра джай жы та на 
сва ім пры ся дзіб ным участ ку 
вы рас ці ла дбай ная гас па ды ня 
з Арэ пі чаў. Пры чым усё зжа ла 
сяр пом у свае 84 га ды са ма! 
Атры ма ла ся аж но 11 буй ных 
сна поў. Ця пер кло пат — аб-
ма ла ціць іх. У мяс цо вай гас-
па дар цы руп лі ві цы па абя ца лі 
вы дзе ліць кам байн.

До мік Воль гі Ры го раў ны Ку хар-

чук зна хо дзіц ца не па да лё ку ад кан-

то ры ААТ «Арэ пі чы». Ён пры кмет-

ны: ві да воч на, па бу да ва ны даў но, 

на сва ім вя ку па ба чыў ня ма ла, ад-

нак яшчэ та кі моц ны, да гле джа ны, 

па фар ба ва ны мі драў ля ны мі вок-

на мі па гля дае на ву лі цу. Да са мых 

вес ні чак цяг нуц ца квет кі. Да рэ чы, 

яны ў чыс цют ка пры бра ным і вы-
ка ша ным два ры рас туць паў сюль: 

у цы бу лі, на гра дах з морк вай і 

чыр ва на бо кі мі па мі до ра мі, у фа со-

лі. Шмат кве так у ва зо нах на пад-

акон ні ках.

— А як жа без іх? Не бы ло б 
так утуль на і «цёп ла» ў па ко ях і на 
пад вор ку, — ка жа Воль га Ры го раў-
на. — Я імі з дзя цін ства за хап ля ла-
ся... Ін шая рэч, што ра ней та ко га 
вы ба ру не бы ло — ця пер мно га «за-
мор скіх», кап рыз ных кве так. А мне 

больш да спа до бы па ля выя, ня хай 
прос цень кія — ды та кія род ныя, як 
у ма ім дзя цін стве...

Воль га Ры го раў на ўспа мі нае, як 

ра зам з баць кам бу да ва ла дом, у 

якім за раз жы ве: «Ста рэй шы брат 

сла ба ва ты зда роў ем быў, а ма лод-

шы — дзі ця, які з яго па моч нік?.. 

Баць ка пу шчан скі лес пры вёз, сам 

бяр вен не габ ля ваў, ра біў ха ту сум-

лен на, на доў гія га ды. Кух ню вя лі-
кую за пла на ваў, каб і нам, дзе цям, 

і гас цям мес ца ха па ла. Бы ва ла, са 

шко лы прый ду, парт фель пад стол 

кі ну і бя гу ў лес мох драць. Яго 

па між бяр вё на мі кла лі, каб цёп-

ла зі мой бы ло. Хто ж ду маў та ды, 

што ра зам (кра нае ру кою шур па-

тую сця ну до ма) век да жы ваць бу-

дзем?»

З мая па каст рыч нік я тут і жы ву. 

А зі мою — у Брэс це. Су се дзі ка жуць 

пра мя не — дач ні ца. А якая ж я дач-

ні ца? Я ж ту тэй шая, арэ піц кая.

У вёс цы ра бо ты заўж ды мно га — 
у ха це па ра дак на вес ці, на два ры, 
гра ды па па лоць. Я да пра цы звык-
лая — з пя та га кла са ка сіць на ву чы-
ла ся, жаць, араць — та му і за ня так 
са бе заўж ды знай ду. Вось і сё ле та 
жы та па се я ла, каб зел ле не рас ло, 
бо пе рад су се дзя мі со рам на.

Да рэ чы, гэ тая мі лая жан чы на 

40 га доў пра пра ца ва ла ў Брэсц кім 

рад до ме аку шэр кай, да па ма га ла 

не маў лят кам з'я віц ца на свет.

— Па ду маць толь кі — коль кі не-
маў ля так пры ня ла! — ус па мі нае 
Воль га Ку хар чук. — Не як спра ба-
ва ла пад лі чыць — і збі ла ся. Пры-
ем на бы ло, ка лі на ву лі цы жан чы ны 
мя не па зна ва лі, спы ня лі, «дзя куй» 
га ва ры лі, што да па маг ла дзі ця ці на 
свет на ра дзіц ца, хва лі лі ся ру жо ва-
шчо кі мі га рэ за мі. А ця пер мно гія з 
іх не тое што сва іх дзе так — ужо і 
ўну каў ма юць. Асаб лі ва шка да ва ла 
жан чын з вёс кі — ста ра ла ся та кім 
і пя лю шак па бо лей пры нес ці, і сло-
вам доб рым пад тры маць.

Бы ва ла, про сяць мя не прос та 
па быць по бач — за ста ва ла ся, ся-
дзе ла да ра ні цы, на ват ка лі мая 
зме на даў но скон чы ла ся. Ра да ва-
ла ся ра зам з па ра дзі хай, ка лі не-
маў лят ка на рэш це з'яў ля ла ся на 
свет, кла ла яго ма ме на жы вот. 

Вель мі пры ем на бы ло, ка лі ма ма-
чак праз не каль кі га доў зноў ба-
чы ла ў ра дзіль най за ле і ра дас ныя 
баць кі вы но сі лі «кан вер цік» з чар-

го вым па да рун кам лё су.

Не ра зу ме ла та таў, якія ад праў-

ля лі жо нак у рад дом з на ка зам: 

«Ідзі, на ра джай, толь кі без сы на 

мо жаш не вяр тац ца». А ка лі Бог 

даў дач ку — то што, у свет ідзі? Да-
во дзі ла ся не ад ной чы з та кі мі та та мі 
раз маў ляць, ушчу ваць. Так і кар це-
ла за вес ці та ко га ў ра дзіль ную за-
лу, каб па ба чыў, ад чуў, як «лёг ка» 
да ста ец ца ма ці дзі цят ка.

Воль га Ры го раў на ра зу ме ла 
і шка да ва ла па ра дзіх. Тут трэ ба 
быць не толь кі вы са как лас ным спе-
цы я ліс там, а яшчэ і псі хо ла гам, сяб-
роў кай, ма ці ў рэш це рэшт. Асаб лі-
ва па ча ла ра зу мець ця жар ных, ка лі 
са ма на ра дзі ла сы на і да чуш ку.

— Я ця пер ужо двух уну каў і 
праў ну ка маю, — цёп ла па смі ха ец-
ца, се дзя чы на лаў цы пад вок на мі 
сва ёй ха ты, Воль га Ры го раў на. — 
Сю ды, у вё сач ку, ез дзяць, ды ня-
час та — у іх свой, ма ла ды, по гляд 
на жыц цё. А мне тут доб ра. Тут мая 
ра дзі ма, тут мой род ны дом.

Свят ла на БЯ ЛЯК.

Жа бін каў скі ра ён



Жыц ця лю быЖыц ця лю бы  

ЯКАЯ Ж ЯНА ДАЧ НІ ЦА?! ТУ ТЭЙ ШАЯ, АРЭ ПІЦ КАЯ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Раз гля даю вы ра бы сям'і 
Пят ро вых больш уваж лі ва. 
На ва лач кі ў бе ла рус кім на-
род ным сты лі, што зруч на, 
зды ма юц ца. А ўнут ры зна-
хо дзіц ца льня ная па ду шач-
ка з зёлкамі, у якой Тац ця-
на Аляк санд раў на па кі дае 
ад ту лі ну, каб мож на бы ло 
да даць свой лю бі мы во-
дар.

— Ме лі су, мя ту, ма цяр-
душ ку вы рошч ва ем на ле-
ці шчы за 20 кі ла мет раў ад 
Ві цеб ска, ча бор збі ра ем на 
лу зе. І ад мыс ло вы лу жок у 
нас ёсць, дзе мы вы ся ва ем 
ка ню шы ну ды ін шыя мяк кія 
тра вы, які мі мож на на бі ваць 
па ду шач кі, — ка жа Ле а нід 
Ры го ра віч.

— Пас ля та го як па ча лі 
ра біць па душ кі з зёл ка мі, 
ві даць, змен шы ла ся на ле-
ці шчы пло шча пад буль-
бу?

— Вя до ма, прый шло ся 
ёй кры ху па су нуц ца. Хоць я 
яшчэ раз вод жу буль бу бе-
ла рус кіх сар тоў — гэ та маё 
хо бі, — усмі ха ец ца Тац ця на 
Аляк санд раў на. — Та му моц-
на не па су неш.

— Улет ку ў нас па чы на-
ец ца га ра чая па ра. Ко сім і 
су шым лу га выя тра вы, збі-
ра ем зёл кі. Па куль жон ка 
шые, я на бі ваю па ду шач кі, 
зай ма ю ся ар га ні за цый ны мі 
спра ва мі.

— Мы ад но для ад на го — 
як пра вая і ле вая ру ка. Да-
рэ чы, да чок сва іх я так са ма 
на ву чы ла шыць. Ста рэй шая 
Ма рын ка на мі ну лы «Сла вян-
скі ба зар» па шы ла льня ныя 
па душ кі з зёл ка мі. У яе ін шы 
стыль, з ка рун ка мі. Сё ле та 
так са ма пра па ноў ва ла ёй да-
лу чац ца, але ў дач кі вель мі 
шмат роз ных спраў, не па-
спе ла. Ра ней Ма ры на пра ца-
ва ла за гад чы цай лі та ра тур-
на га ад дзе ла ў тэ ат ры Яку ба 
Ко ла са, ця пер вя дзе гур ток 
ін клю зіў ных тан цаў «Ім пэт» 
пры ка та ліц кім даб ра чын-

ным аб' яд нан ні «Ка ры тас». 
У воль ны час пі ша апа вя дан-
ні і вер шы на род най мо ве. 
Гэ та ж яна нам пры ду ма ла 
сло ган «ку пі це па ду шач ку, 
каб жы лі ду ша ў ду шач ку».

У гэ ты мо мант як раз па-
ды шла, каб ад пус ціць баць-
коў на абед, Ма ры на.

— Мне на ват ні чо га пры-
дум ваць не да вя ло ся. Ёсць 
та кі аб рад — адо рван не ма-
ла дых на вя сел лі: «Да ру па-
ле на, каб муж ма ла дую па ца-
ла ваў у ка ле на. Да ру бя ро зу, 
каб муж да до му пры хо дзіў 
цвя ро зы. Да ру па ду шач ку, 
каб жы лі ду ша ў ду шач ку». 
Гэ та тра ды цый ная фра за, 
яна прос та да рэ чы прый-
шла ся. Я, хоць на ра дзі ла ся 
ў го ра дзе, з дзя цін ства ці-
каў лю ся фальк ло рам. За ах-
воч ва ла дзя цей, якія, як і я, 
пры яз джа лі на ле та ў вёс ку, 
ла дзіць кан цэр ты для мяс цо-

вых ба бу лек. Мы за хо дзі лі ў 
кож ную ха ту і спя ва лі ўсё, 
па чы на ю чы ад эстрадных і 
за кан чва ю чы на род ны мі пес-

ня мі. У сту дэнц кія ча сы я з 

та кі мі ж ама та ра мі фальк ло-

ру ез дзі ла ў эт на гра фіч ныя 

экс пе ды цыі. Ця пер спя ваю 
ў бе ла рус ка моў ным гур це 

«Паў ноч ная Су ха дроў ка».

— І му жа знай шла са бе 
та ко га ж, бе ла рус ка моў на-
га, — да дае Тац ця на Аляк-
санд раў на. — Яны на ват вян-
ча лі ся ў тра ды цый ных стро-
ях. Свай му му жу да чуш ка 
са ма вы шы ла ка шу лю, са бе 
ж строй не па спе ла да ра біць, 
дык май стры ха ёй да па ма га-
ла. І пра сва іх баць коў дзе ці 
па кла па ці лі ся, да па маг лі нам 
зла дзіць на род ныя строі, каб 
мы так са ма год на вы гля да лі 
на іх вян чан ні.

— Мы з Та няй, на жаль, 
па куль не раз маў ля ем па-бе-
ла рус ку. За тое доч кі на шы — 
Ма рын ка і Ірын ка — ка рыс-
та юц ца ёй у што дзён ным 
жыц ці. І нас за ах воч ва юць. 
Мы ж у іх з за да валь нен нем 
ву чым ся.

— Як так атры ма ла ся, 
што ў рус ка моў ных баць-
коў дзве бе ла рус ка моў ныя 
дач кі і зяць?

— Ма ма з та там хоць і не 
раз маў ля юць у што дзён ным 
жыц ці па-бе ла рус ку, але яны 
заў сё ды ша на ва лі і ша ну юць 
сваё, род нае, — ка жа Ма ры-
на. — Бе ла рус касць жа — 
гэ та не толь кі мо ва. Та та 
заў сё ды ці ка віў ся гіс то ры яй 
Бе ла ру сі, у нас до ма вя лі-
кая біб лі я тэ ка. Мы з му жам 
і сяст рой па ста ян на ста ра-
ем ся пад су нуць яму ней кую 
бе ла рус ка моў ную кніж ку, бо 
ве да ем, што ён з за да валь-
нен нем пра чы тае. Акра мя 
та го, мне па шан ца ва ла з на-
стаў ні цай бе ла рус кай мо вы 
і лі та ра ту ры ў гім на зіі. Яна 
ча ла век вель мі шчы ры, за-
хоп ле ны сва ёй спра вай.

— Ма ры на, я на зі ра ла за 
ва шы мі баць ка мі, у іх, ві-
даць, вель мі цёп лыя ад но-
сі ны. Та кое ад чу ван не, што 
са праў ды жы вуць ду ша ў 
ду шач ку.

— Праб ле мы і кло па-
ты — яны ва ўсіх ёсць. Але 
га лоў нае, што вы ра ша юць у 
вы ні ку ўсё праз зго ду. Баць кі 

ра зам ужо больш як 30 га-
доў, мы з му жам па куль толь-
кі тры га ды. Але, гле дзя чы на 
ма му з та там, я зра зу ме ла, 
што га лоў нае ў сям'і — доў-
га не тры маць крыў ды. Хут ка 
ады хо дзіць, хут ка пра ба чаць. 
І ду маць больш пра ін ша га, 
як яму бу дзе ле пей.

— Тац ця на Аляк санд-

раў на, Ле а нід Ры го ра віч, а 

вы ма е це што да даць? Мо 

па дзе лі це ся з на шы мі чы-
та ча мі рэ цэп там тры ва ла га 
шлю бу?

— Рэ цэп таў ня ма ні я кіх. 
Прос та муж доб ры тра піў-
ся (з усмешкай гля дзіць на 
му жа). Са сту паць ад но ад-
на му трэ ба — гэ та са мае 
га лоў нае. Не га ра чыц ца. 
Пе рад тым як неш та крыўд-
нае вы па ліць, па лі чы це да 
двац ца ці. Су па кой це ся і па-
ду май це, што жыц цё та кое 
ка рот кае і не вар та тра ціць 
яго на свар кі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Мінск—Ві цебск.

Ма ры на з Ар цё мам вян ча лі ся 
ў са ма роб ных тра ды цый ных 
стро ях. І пра сва іх баць коў 

ма ла дыя так са ма па кла па ці лі ся.
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«Ма ма з та там 
хоць і не раз маў ля юць 
у што дзён ным жыц ці 
па-бе ла рус ку, 
але яны заў сё ды 
ша на ва лі і ша ну юць 
сваё, род нае.
Бе ла рус касць жа — 
гэ та не толь кі мо ва».


